

母爱是迷航的灯塔,指引着前进的方向;母爱是冬日的阳光,温暖着游子的心灵;母爱是尽职的卫士,保护着幼小的生命;母爱是春天的细雨,滋润着干涸的土地;母亲是人间最甜美的称呼、最温暖的字眼。值母亲节之际,我们祝福全天下的母亲节日快乐!——编者

作家笔下的母亲

○ 张红梅

母亲,是文学创作中永恒的主题。众多作家以笔为媒介,勾勒出母亲的多样形象,传递出那份深沉且细腻的爱,让我们在文字间感受到母爱的千钧重量。

老舍曾感慨:“生命是母亲给我的。我之能长大成人,是母亲的血汗灌养的。我之能成为一个不十分坏的人,是母亲感化的。我的性格、习惯,是母亲传给。”老舍的母亲,在艰难岁月中独自扛起家庭重担。她用勤劳的双手,为家人操持衣食住行;以坚韧的意志,应对生活中的种种磨难。她虽目不识丁,却在日常点滴中,将善良、勤劳、坚韧等品质深植于老舍心中,成为他一生的精神底色。

冰心在诗中深情倾诉:“母亲呵!天上的风雨来了,鸟儿躲到它的巢里;心中的风雨来了,我只躲到你的怀里。”寥寥数语,将母亲比作温暖的港湾。在冰心心中,无论外界如何狂风暴雨,母亲的怀抱永远是最安全的避风港。这份对母亲的依赖与眷恋,展现出母爱的温柔与包

容,能为孩子抵御世间一切艰难险阻。

沈从文笔下的母亲,则有着别样的风采。他说:“我等兄弟姊妹的初步教育,便全是这个瘦小、机警、富于胆气与常识的母亲担负的。”沈从文的母亲身形虽小,却蕴含着巨大的能量。她不仅承担起孩子们的启蒙教育,教他们识字、认识药名,还教会沈从文果敢决断。在那个传统观念浓厚的时代,她以独特的方式,为子女打开认识世界的窗口,给予他们探索未知的勇气。

作家们笔下的母亲,形象各异,却都有着共通之处——无私奉献、全心全意地爱着自己的孩子。她们或是如老舍母亲般坚韧勤劳,或是像冰心母亲那样温柔慈爱,亦或是同沈从文母亲一般智慧勇敢。这些母亲的形象,不仅仅属于文学作品,更是现实生活中万千母亲的缩影。她们在平凡日子里的付出,如涓涓细流,汇聚成子女心中最温暖、最强大的力量源泉。从这些文字中,我们看到了母爱的伟大,也懂得了珍惜与感恩这份世间最纯粹、最珍贵的情感。

“谁言寸草心,报得三春晖。”自古以来,写母爱的诗文书载斗量,却总也写不尽那绵长如檐下细雨般的温情。

母亲的爱,从来不是轰轰烈烈的。它像江南的梅雨,细细密密地浸润着每一个日子。我的母亲是个极普通的妇女,梳着齐耳的短发,常年系着一条蓝布围裙。

母亲的手很巧。记得有一年深秋,我着凉了发了高热,她连夜坐在床前,用一块布缝制暖手筒。灯的光晕染在她的发梢,针线在她指间穿梭,发出细微的“沙沙”声。我半夜醒来,看见她还在灯下忙碌,便问:“妈,怎么还不睡?”她只笑笑:“就快好了,你睡你的。”第二天醒来,枕边果然放着一个崭新的暖手筒,里面还塞着一张纸条:“天冷了,上学路上戴着。”母亲没念过几年书,字迹歪歪扭扭的。

上中学时,学校离家远,要住校。每周日下午,母亲都会为我准备一周的吃食:腌好的咸菜装在玻璃瓶里,炒好的肉酱用油纸包着,还有她最拿手的芝麻糖。

后来我离家有了工作,每月寄钱回家。母亲总在回信里说:“家里什么都不缺,你自己留着用。”直到有一次我临时回家,发现她正在厨房就着咸菜吃剩饭。见我进来,慌忙要起身热菜,却碰倒了桌上的药瓶。我这才知道她风湿病又犯了,却一直瞒着不说。那天我执意要带她去看病,她推脱不过,才小声说:“你赚钱不容易,妈这点小毛病,忍忍就过去了。”

前些年冬天特别冷。母亲托人捎来一件亲手织的毛衣,针脚密实,领口还细心地缝了层软布。我打电话道谢,她只说:“闲着也是闲着。”后来父亲偷偷告诉我,母亲眼睛花了,织这件毛衣拆了三次,有次熬夜到凌晨。

如今每次下雨,我总会想起老家的屋檐。雨水顺着瓦当滴落,在石阶上溅起小小的水花。那声音轻柔绵长,像极了母亲当年的叮咛。她的爱从来不是惊涛骇浪,而是这般润物无声的细雨,经年累月地滋养着我的生命。

这世上最动人的情话,或许就是母亲那句最平常的:“饭在锅里热着。”

母爱绵长

○ 吴海贝

母爱芬芳

母爱是最美风景

■ 王瑤

人生漫漫旅途,我们看过巍峨壮丽的高山,见过波澜壮阔的大海,领略过层林尽染的秋山,也邂逅过银装素裹的雪原。然而,在心灵深处最柔软的角落,总有一道风景,超越了世间一切绮丽与壮美——那便是母爱。它如春日的暖阳,似夏夜的繁星,若深秋的金桂,像冬日的炉火,以最质朴的姿态,勾勒出人间最动人的画卷。

小时候,母爱是清晨厨房飘来的阵阵饭香。天还未亮,母亲便已轻手轻脚地起身,揉面、蒸煮、煎炒,在锅碗瓢盆的碰撞声中,为家人准备早餐。

求学的日子里,母爱是深夜书桌旁的默默陪伴。每当我为了课业挑灯夜战,母亲总会悄然走进房间,轻轻放下一杯温热的牛奶,或是一盘切好的水果。有时我考试失利,情绪低落,她便放下手中的事情,耐心地开导,用充满鼓励的话语驱散我心头的阴霾,成为我成长路上最坚实的依靠,也是我心中永不褪色的风景。

离家远行时,母爱是电话里千叮万嘱的牵挂。踏上异乡的土地,独自面对生活的酸甜苦辣,才更深刻地体会到母亲的爱有多么珍贵。每一次通话,母亲总是先问我吃得好不好,穿得暖不暖,工作累不累。她仿佛有说不完的话,从生活琐事到人生道理,句句都是关心与疼爱。那是游子心中最美的风景,给予我前行的勇气和力量。

当我遇到挫折与困难时,母爱是避风的港湾,是抚慰心灵的良药。记得有一次,工作上遭遇重大失败,我

陷入了深深的自我怀疑与痛苦之中。母亲得知后,二话不说来到我的身边。她没有讲大道理,只是紧紧地将我拥入怀中,轻轻拍打着我的后背,就像小时候安慰哭泣的我一样。那一刻,所有的委屈与疲惫都化作泪水倾泻而出。在母亲温暖的怀抱里,我重新找回了面对生活的勇气。

岁月悄然流逝,母亲的青丝渐渐染上白霜,眼角的皱纹也越来越深,但她的爱却从未改变。

母爱,没有高山的巍峨,却有着比高山更坚定的守护;没有大海的浩瀚,却有着比大海更深厚的情怀。它是平凡生活中的点点滴滴,是岁月长河里的丝丝缕缕,是贯穿我们生命始终的最美风景。无论走到哪里,无论历经多少风雨,这道风景永远在我们的心中闪耀,温暖着我们的灵魂,指引着我们前行的方向。

贺母亲节

☆ 姚庆河

母爱无疆憾穹苍,
身感厚恩心中装。
仁抱温同和氏壁,
十月怀胎讴肚肠。
慈善焕彩英风劲,
养育稚嫩慧质彰。
今贺佳节欢意满,
福盈尘世永呈祥。